

# “十二五”时期，儋州每年逾八成财力惠及民生 “民生财政”滋润幸福家园



儋州加大教育投入，包括改善学校硬件条件和提升师资力量等。图为那大镇小学的学生们正在做游戏。本报记者 苏晓杰 摄

## 乐学 3年教育投入超过20年

■ 本报记者 易宗平  
通讯员 李珂 张琳

但愿万民皆富足，  
一枝一叶总关情。

儋州构建的“民生财政”力度空前：2015年财政投入民生达49.03亿元，占全市地方公共财政支出总额的86%，同比增长18%。整个“十二五”时期，儋州财政累计民生投入192.76亿元，占全市地方公共财政支出的82.74%。

谈到民生，儋州市委书记严朝君表示：“发展的目的，归根到底是让发展成果惠及老百姓。民生是否得到保障和改善，民生保障水平是否得到提高，是检验我们宗旨意识、群众观念、工作作风的重要标志，也是检验地级市建设发展成效的重要标志。”

**边远农村学校工作。”**对于无法贷款而又没有其他资助的学生，儋州实行政府兜底。其中，2014年资助大学生6000人，总额4000多万元，资助学生总数和资金总量位居全省第一。

儋州还为流动人口随迁子女就近入学提供服务。2012年以来，那大镇投入4000多万元对中小学“扩容”，使农民工随迁子女与城里人一样有机会接受义务教育。目前，有2000余名农民工随迁子女在那大镇公办中小学接受义务教育。

据了解，儋州市投入了60多万元，在市一中、二中、一小建成校园数字影院实验区，并逐步向全市中小学推广。

让学生乐学的不仅仅是数字影院，还有新建的教学楼、食堂和宿舍。

连日来，儋州多个学校建设工地一派繁忙景象。儋州市教育局有关负责人介绍，2015年该局列入“百日大会战”的中央资金项目共有7个，其中中央投资资金3374万元，地方配套资金726万元。这些项目竣工后，进一步完善教学生活设施，惠及学生1.38万人。

儋州将教育事业摆到优先发展位置。记者从市政府获悉，该市2012年至2014年投入逾30亿元发展教育，比过去20年投入总和还多。尤其是2014年教育投入，占GDP比重达到4.93%。

除了硬件投入，儋州面向全国引进了大批优秀教师，并让优秀骨干教师“走出去”培训学习，还从北京等教育发达省市请骨干教师来授课，仅2014年就有6000多名教师参加培训。

为解决偏远山区师资难题，按照职称，儋州每月给予偏远农村教师800元、500元、300元生活补贴，在这些地方工作10年至20年的教师每年发放生活补贴2000元，工作20年以上的每年发放3000元。新分配到这里的教师，发放生活补贴1万元。

扎根兰洋镇番打小学37年的黎族女教师王金花说：“从2013年9月开始，我除了工资之外每个月都有补贴。政府给我们边远山区教师发补贴的政策真好，这能吸引更多的教师到

## 乐业 为逾10万人再造“饭碗”

“技能成就事业，知识改变命运。”在贴着这副对联的教室里，一群“大”学生正在听老师讲课。2014年5月9日，由儋州市就业局组织开设的烹饪技术班，免费招收了60名农民和下岗失业人员。

据介绍，儋州市就业局投资近20万元，购置成套炊具，让实训人员学习理论课后，在专用厨房里上观摩课和实践课。该市就业局培训中心负责人说，烹饪技术培训每期20天，每天不低于7个课时，并对学员每人每天发放15元交通补贴。近三年来，该局烹饪技术培训班农民和下岗失业人员1000多人次，其中大部分已在餐饮领域就业或创业。

在儋州市那大镇力乍村，很多农民当起了老板。“以前村里没把竹林当作摇钱树来利用，现在由于镇里

扶持，我们老百姓也当老板了。”村民谢亚寅说。原来，她的儿子在那大镇政府支持下，利用生态优势，在村里承包开办起竹林“农家乐”，每天顾客盈门。

由于政府给力，包括力乍村，儋州许多农村的农民也干劲十足。“小额贷款让我的产业越做越大，2014年赚了20多万元。”儋州市大成镇瑞图村养殖户符积波乐呵呵告诉记者。

“财政贴息发挥了‘四两拨千斤’的作用，使小额贷款支农惠农力度不断加大。”儋州市财政局局长赵江泽说。据统计，2013年、2014年全年以及2015年前10个月，儋州共发放小额贷款8.52亿元，财政贴息1760.15万元，支持农民发展特色种养业。

在大众创业、万众创新背景下，儋州为数以万计的人创造“饭碗”。儋州市政府统计资料显示：“十二五”时期，全市新增私营企业3055家、个体工商户13195户；全市城镇新增就业、农村劳动力转移就业、下岗失业人员再就业累计10.18万人；城镇登记失业率仅为2.14%。

## 乐居 黄金地段建万套保障房

从海口去儋州，沿那大城区的北部湾大道前行，紧邻国盛路和兰洋路，靠近可容纳数万人的市民文化公园。这样的“黄金地段”，曾引起不少投资者的关注。然而，这里却建起了怡心花园等保障性住房。据测算，这样的地段用于保障性住房而不用于商业开发，仅此一项就使财政减少4亿多元。

在“土地财政”和“民生幸福”之间，儋州决策者毅然选择了后者，集中建设怡心花园小区、佳华小区、丰华小区等保障性住房。尤其是怡心花园小区，建筑总面积44万平方米，是全省规模最大、配套设施齐全、物业服务一流的保障性住房小区，2012年获评中国房地产综合开发行业的最高荣誉“广

厦奖”，是全国73个获奖建筑项目中唯一的保障性住房项目。

儋州保障性住房不仅具有区位优势，而且让低收入者住得起房子。

“以前在那大城区租住20多平方米的房子，每个月至少要400元租金；现在住进50平方米的廉租房，每个月只需要交50元就行了。”儋州市怡心花园廉租房住户郑国章感慨地说。

儋州市住建局数据表明，2008年以来，全市已建成入住的保障性住房共有14285套，总投资达到27.57亿元，连年超额完成省下达任务。

包括城区保障性住房，城乡群众的安居工程让人暖心。统计显示，“十二五”期间，儋州建成廉租房854套、经济适用房6380套，改造城市棚户区2138户、农村危房12357户、水库移民危房3280户。

不仅仅是安居工程，儋州社会保障体系为民众系上“安全带”。2014年，财政预算投资达87492万元。其中，35040万元，用于新农保基础养老金提标、机关事业单位退休人员绩效津补贴、离休干部医疗费等；31840万元，用于重度残疾人生活补助提标及为城乡居民提供最低生活保障、救灾救济、敬老院建设等；20612万元，用于廉租房、公共租赁房、城市棚户区改造等城镇保障性住房。到2015年底，全市城镇居民养老保险、农村居民养老保险、城镇居民医疗保险、新农合等参保率，分别达到98%、96.6%、96.3%和98.72%。

1月20日举行的儋州市第十四届人民代表大会第七次会议上，确立了今后5年儋州经济社会发展的奋斗目标，即与全国全省人民同步建成小康社会，初步建成海南西部中心城市。对此，儋州市委副书记、市长张耕表示：“要以办好民生实事为切入点，以解决群众反映强烈的突出问题为导向，以增加人民群众福祉为出发点和落脚点，让改革发展的成果惠及全市人民群众。”

(本报那大1月27日电)

## 数说儋州“十二五”

2015年

财政投入民生达49.03亿元，占全市地方公共财政支出总额的86%，同比增长18%。

“十二五”时期

儋州财政累计民生投入192.76亿元，占全市地方公共财政支出的82.74%。

2008年以来，儋州已建成入住的保障性住房共有14285套，总投资达到27.57亿元。

到2015年底，儋州城镇居民养老保险、农村居民养老保险、城镇居民医疗保险、新农合等参保率，分别达到98%、96.6%、96.3%和98.72%。

## 儋州多措并举 夯实基层党建

■ 本报记者 易宗平 通讯员 李国盛

2015年9月，儋州提出实施“一抓四提高”发展战略，加快推进儋州地级市建设发展。“一抓”就是抓作风；“四提高”即提高经济发展质量、提高社会治理能力、提高城市文化品位、提高民生保障水平。

2016年村级组织换届选举还没有开始，儋州市委组织部就已着手于前期准备工作：派出专班赴村调查摸底，并组织人员对全市275个村(社区)进行财务审计。正是发挥先行一步的作风，儋州从多方面夯实基层党建。

——儋州在全省率先设立了乡镇基层党建工作办公室。

——儋州实现了民情台账在所有镇全覆盖的目标，共发放17.8万张民情台账卡。

——全市共排查软弱涣散基层党组织40个，安排44名第一书记到26个软弱涣散村和18个贫困村工作。

——目前，该市在那大镇、兰洋镇试点开展农村(社区)星级“两委”创建工作，每月对村“两委”干部工作情况进行考核评比。

——全市非公企业党组织覆盖率，从58.1%提升到65.5%；社会组织党组织覆盖率，从3.4%提升到52.5%。

(本报那大1月27日电)



在儋州市那大镇城西新区，一幢幢高楼雨后春笋般崛起，一些保障性住房的交房入住，也让这里的人气越来越旺。

本报记者 陈元才 摄



儋州为农民和下岗失业人员开烹饪技术课，图为高级技师羊庆光为学员演示油炸鱼技术要领。

本报记者 易宗平 摄